

Психологические науки

УДК 159.9 (091)

ЭТИ СТРЕМИТЕЛЬНЫЕ 90-е (эссе о развитии психологической службы в Хакасии) ¹

Л.Ф. Чупров. Научный журнал «Вестник по педагогике и психологии Южной Сибири» (Черногорск),
e-mail: lchpr@rambler.ru

Резюме. Статья-эссе по истории становления и развития психологической службы в городе Черногорск и в республике Хакасия в 90-е годы прошлого столетия. Описан опыт развертывания психологической службы, направлений психологического обеспечения населения. Проанализированы причины, возившие разрушение системы психологической помощи в городе Черногорск.

Ключевые слова: Черногорск, психологическая помощь, психологическая служба, эссе.

Чем были и чем запомнились 90-е? Для меня и моих коллег – педагогов-психологов Хакасии и города Черногорска, в частности, это были годы поиска, решений, энтузиазма и внутреннего чувства возможности любых свершений, даже самых смелых. Мы создавали в Хакасии психологическую службу и систему психологического обслуживания населения.

¹ Исправленная и дополненная статья: Чупров Л.Ф. Эти стремительные 90-е (эссе о развитии психологической службы в Хакасии) // Сеть творческих учителей [Электрон. ресурс] - URL: <http://www.itn.ru/attachment.aspx?id=171175>. - 04-03-2013. [9]. Статья-эссе с конкурса: Номинация №1 «Творческие работы на тему "Твоя история. Россия 90-х."».



Для развития психологии в Хакасии это было поистине «звездное десятилетие».

Если быть более точным, то неофициальный эксперимент по психологической службе в учреждениях образования Хакасии и города Черногорска был начат раньше, почти за десятилетие до этого периода [4]. Первые свои шаги практическая психология в Хакасии делала под руководством профессора Марии Семёновны Певзнер (Москва, НИИ дефектологии АПН СССР).

Тогда, с конца 70-х годов Черногорск, занимал особое положение в Хакасской автономной области: здесь

апробировался и внедрялся педагогический опыт. Здесь было место своеобразного пробного камня. Так, в начальной школе № 3 впервые применяют пятидневку, в школе-интернате откроют первый логопедический пункт в Хакасии в массовой школе. Зародившаяся логопедическая служба дошкольных учреждений сразу же станет известной в области: в Черногорск будут ездить за опытом другие учителя-логопеды области.

Вскоре логопедией переболеют, как детской инфекцией, и о логопедах забудут. Не получится ничего хорошего и еще с одной «помогающей службой» – социальных педагогов. Чиновницы ГУО старели, вместо науки рисовали альбомы и папки «воздушных замков», чем красивее и веселее альбом, тем он и «научнее». Исподволь подбиралось повальное увлечение магистральным симулякром системы образования – проектного метода.

С психологической службой в учреждениях образования впервые годы «золотого десятилетия» дела обстояли намного лучше. В начале 90-х началась подготовка практических психологов образования в Абаканском государственном педагогическом институте (АГПИ). Здесь были открыты

специальный факультет, кафедра психологии, кафедра прикладной психологии и Центр компьютерной психодиагностики и профориентации. Черногорск стал базой для практики слушателей специализированного факультета, а первые черногорские психологи сотрудниками ВНИК «Психодиагностический комплекс» НИС АГПИ. Разработка, апробация психодиагностического инструментария, внедрение его в школы Хакасии – это было только одно из направлений деятельности. Организация психологической службы и методическое руководство ею апробировались в центре городской психологической службы, которым стала Черногорская Психолого-медико-педагогическая консультация (ПМПК) [2; 3]. В 1994 г. в городе было создано и стало функционировать еще одно звено структуры психологической службы и психологической помощи – городской «Телефон доверия» [6; 7]. В этот период (к середине 90-х годов) психологический центр переместился вновь в Черногорск.

В ходе организации структуры психологической службы было начато сотрудничество между психологами и СМИ. Психологи, многие из которых сегодня уже не работают в образовании, нашли точки и грани взаимовыгодного сотрудничества с тогда единственной в городе газетой «Черногорский рабочий». Журналисты газеты, в свою очередь, обучали психологов мастерству публицистики, и те из психологов, кто этого хотел и был усерден, в определенной степени овладели и этим ремеслом [5].

Передо мной четыре папки. На одной из них написано «Телефон доверия», на другой – «Как это было», на третьей – «Пока не поздно» и т.п. Во всех этих папках статьи, выступления и интервью черногорских психологов, заметки и материалы журналистов «Черногорского рабочего» о психологической службе и ПМПК. Не только «Черногорского рабочего».

Можно перечислить и другие издания: «Психологическая газета», «Хакасия» и «Советская Хакасия», «Республика», «Народный учитель», «Взгляд». Но вырезок из «Черногорского рабочего» намного больше, чем из других изданий. Благодаря газете жители города узнали о «Телефоне доверия», о том, с чем обращаются к консультантам за помощью другие, и стали обращаться сами [7].

«Как это было» — материалы о жизни черноморской психологической службы, ее проблемах, достижениях и поражениях. Богатейший, надо сказать, материал для истории науки.

В папке «Пока не поздно» материалы, опубликованные черноморскими психологами, когда-либо работавшими в учреждениях образования. Люди, вынужденные не работать по профессии, а то и уехать из города, смогли оставить свой след публикацией в городской газете.

К сожалению, новое вино не наливают в старые мехи. Чиновничья старость лишена созидания, она консервативна и разрушительна. В условиях административного давления и чиновничьего противодействия психологическая служба терпела поражения. Стремление «управлять всем и вся» привело к тому, что чиновницы, которых много развелось в ГУО, стали заниматься выкорчевкой психологической службы из системы образования, по-своему читая, понимая и трактуя официальные документы, регламентирующие работу психологов и ПМПК. С психологами не удался прием замалчивания и игнорирования, как с логопедами и социальными педагогами, но на то и управленцы, чтобы найти выход из, казалось бы, безвыходных ситуаций. И нашли: «В связи с сокращением финансирования ...».

Городское методическое объединение психологов ничего не могло предпринять против чехарды сокращений ставок и увольнений опытных психологов, появлением новых ставок и приходу новых специалистов на должности педагогов-психологов. Мы принимали новых коллег в свои ряды, делились опытом, обучали, делились технологиями и методиками работы.

К середине 90-х годов стало понятно, что Черноморская психологическая служба не сможет противостоять этой чехарде с психологическими кадрами. Было решено начать объединение психологов республики Хакасия в единое профессиональное сообщество с целью интеграции этого сообщества в Российское психологическое общество (РПО). Инициатива черноморских психологов с созданием в Хакасии отделения РПО была принята в штыки МОН РХ. После очередной попытки объединения психологов республики, для черноморской психологической службы началась

«черная полоса» в ее развитии: максимально были урезаны ставки психологов в учреждениях образования, навис «Домоклов меч» и над городской ПМПК.

Мы с коллегами постарались сделать так, что бы наш опыт был доведен до коллег из других регионов России и ассимилирован ими [8]. В определенной степени и бывшие психологи Черногорска, переехав в другие регионы страны стали проводниками нашего опыта.

Завершились 90-е, закончилось и «звездное десятилетие» Черногорской психологической службы, и психологическая помощь населению в Хакасии уже не стала примером для других регионов. В апреле 2001 года ликвидировали Черногорскую ПМПК, уволили значительную часть педагогов-психологов, прекратил свою деятельность и городской «Телефон доверия». Но остался опыт публицистических выступлений педагогов психологов того периода, зафиксированный на страницах газеты «Черногорский рабочий», осталась написанная газетной строкой хроника городской психологической службы [5]. Сохранилось и инициативное ядро, вошедшее в свое время во ВНИК «Психодиагностический комплекс», психодиагностический инструментарий, разработанный нами, используется психологами в других регионах страны.

Какова общая оценка того периода развития психологической службы и практической психологии образования в Хакасии и в городе Черногорске? Да, скорее, оптимистическая. Мы пробовали, мы пытались, мы что-то смогли сделать. Далеко не все в этой работе по становлению и развитию психологической службы нам было сделать по силам, но то, что нами было заложено в тот период, уже не пройдет бесследно. Пусть идущие за нами коллеги сделают лучше [9].

Литература:

1. Пережогин А.А., Чупров Л.Ф. Из опыта работы Центра компьютерной психодиагностики и профориентации // Теоретические и прикладные проблемы практической психологии (Тезисы докладов межреспубли-

канской научно-практической конференции 27-28 марта 1992 г.).- Краснодар, 1992.- С. 84-85.

2. Ропотько Н.В. Хакасия: психология и «эрогенные зоны Земли». // Психологическая газета. – № 2/53. – февраль, 2000. – С. 26-27.

3. Торгунакова Т.В. История, состояние и перспективы развития черноморской психологической службы / Т.В. Торгунакова // Актуальные проблемы подготовки специалиста в ВУЗе: материалы III республ. Катановских чтений. – Абакан: Изд-во ХГУ им. Н. Ф. Катанова, 1998. – С. 81-82.

4. Чупров Л.Ф. Психологическая служба в школах Хакасии / Л.Ф. Чупров // Психология учебной деятельности школьников (тезисы докладов Второй Всесоюзной конференции по педагогической психологии). – М., 1982. – С. 334-335.

5. Чупров Л.Ф. Черноморская психологическая служба: хроника газетной строкой / Л.Ф. Чупров // Психолог в школе. – 2000. – № 3-4. – С.195-206.

6. Чупров Л.Ф., Осинина В.В., Суворова О.М. Телефон доверия и СМИ // Психологическая газета (ИМАТОН). — 2001. — № 6.- июнь. — С. 22-23.

7. Чупров Л.Ф. Телефон доверия и средства массовой информации: обзор публикаций и опыт взаимодействия. // Психология и школа. – 2003. — № 3. – С. 119-124.

8. Чупров Л.Ф. Клинический вектор развития психологической службы в Хакасии / Л.Ф. Чупров // Вестник по педагогике и психологии Южной Сибири. – 2012. – № 1.2.Р; URL: www.es.rae.ru/bulletinpp/164-570; URL:

9. Чупров Л.Ф. Эти стремительные 90-е (эссе о развитии психологической службы в Хакасии) // Сеть творческих учителей [Электрон. ресурс] - URL: <http://www.itn.ru/attachment.aspx?id=171175>. - 04-03-2013.



Chuprov L.F. Jeti stremitel'nye 90-e (jesse o razvitii psihologicheskoy sluzhby v Hakasii) / L.F. Chuprov // «PEM: Psychology. Educology. Medicine». - № 4. - 2014.

— ● —

Abstract. Article-essay on history of formation and development of psychological service in the city of Chernogorsk and in republic Khakassia in 90th years of last century. Experience of expansion of psychological service, directions of psychological maintenance of the population is described. The reasons carrying destruction of system of the psychological help in the city of Chernogorsk are analysed.

Keywords: Chernogorsk, the psychological help, psychological service, an essay.

— ● —

© Л.Ф. Чупров, 2014.
© «PEM: Psychology. Educology. Medicine», 2014.
Подписано в печать 22.12.2014.

— ● —